

# AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

## Suplementul Organului „Dumineca”.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca”.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca”.

### Date scurte din viața religioasă a parohiei Sighet în anul 1932.

Parohia Sighet — care numără azi aproape 8000 credincioși gr. cat. rom. din punctul de vedere al pastorației este cea mai deficitară din Eparhie. Dificultatea este creată în rândul întâi de teritoriul mare, pe care sunt împrăștiați acești credincioși. O mare parte a credincioșilor locuiește pe dealurile, care încunjură orașul în depărtări mari de 5—7 km.

A doua pricină este coloritul poliglot al orașului, precum și confesiunile diferite din care fac parte locuitorii acestui oraș. Toate aceste contribuiesc la greutatea pastorației. Unde mai punem diferitele curente destructive, cărora poporul din acest oraș este mult mai expus, decât populația dela sate.

Pe lângă toate aceste anul 1932 se poate înregistra, ca unul din cei mai bogați în roade sufletești. Chiar și datele matricole sunt mult mai favorabile decât în alți ani. Matricula botezaților arată 171 nașteri față de 163 din 1931. Însă sunt cu mult mai vorbitoare cifrele luate din matricula morților. În anul 1932 s'au înregistrat 132 cazuri de moarte, față de 154 cazuri din 1931. Dintre cei 132 repausați pe teritoriul orașului 63 au fost străini, aduși la spitalul de aici; rămâne deci numărul orășenilor re-

pusați 69. Rezultă deci un spor de 102 suflete la numărul din 1931 al credincioșilor parohiei Sighet. Ar mai trebui să adăugem numărul celor din nou veniți — care, luând în considerare afluența mare dela sate va fi considerabil. Numărul acestora se va cunoaște exact după terminarea recensământului ordonat de Preaven. Ordinariat. — Numărul cununilor a fost 44.

Dacă rezultatele anului 1932 au fost bune ca privire la sporirea numărului locuitorilor, arătând trăinicia elementului catolic românesc față de celelalte confesiuni cu neîncetată scădere sau cu spor minimal, cu atât mai bune sunt rezultatele privitoare la cele sufletești.

Viața sufletească înaintează cu pași de giganți și cei trei preoți ai parohiei abia mai pot prevedea necesitățile sufletești mereu crescânde ale credincioșilor.

Isvorul acestei îmbunătățiri este de căutat în rândul întâi în activitatea febrilă a Agru-lui local. Cele vre-o 47 adunări, cu programele lor atrăgătoare au influențat favorabil pornirile sufletești ale credincioșilor.

Și dacă considerăm numărul mărturisirilor și cuminecărilor ca măsură a vieții sufletești vom observa, că ce înaintare s'a făcut față de alți ani.

Numărul acelor, cari au primit sf. taină a Cuminecăturii în anul 1932 a fost 12.831, dintre cari bolnavi provăzuși acasă cu sfintele Taine 213. Este de remarcă, că afară de aceia cari au primit sfintele Taine



în Biserica Noastră, sunt mulți și de aceia, cari de multe ori s'au cuminecat în celelalte biserici catolice din Sighet.

Numărul acesta arată o înaintare îmbucurătoare în biserica noastră unde peste tot, numai de vre-o câțiva ani s'a putut introduce simțitor cuminecarea deasă.

Nu pot să trec cu vederea diferitele asociații, cari lucrează toate în cea mai bună înțelegere sub aripile ocrotitoare ale Agrului. „Asociația Doamnelor” pentru înfrumusețarea bisericii, este dovadă, că pătura intelectuală dorește să participe la înaintarea bisericii. „Corul,” cu membrii recrutați din pătura meseriașilor. Noua asociație: „Cultul Inimii lui Isus” care acuma așteaptă aprobarea și binecuvântarea Excelenței Sale Episcopului, „pleiada de tineri” intelectuali, cari însuflețiți dau tot concursul lor prețios la munca conducătorilor, totul arată că conștiința catolică s'a trezit și că au luat început pregetirile pentru atacurile, cari ne amenință.

Mulțumită Reuniunii femeilor, pictura bisericii este gata. Mâna măiastră a Dlui Traian Bilțiu Dăncuș a știut să împodobească biserica cu frumoase frescuri în stil bizantin.

Catolicismul nostru s'a manifestat în mod impunător cu ocazia măreței festivități din Februarie, când s'a comemorat încoronarea Papei.

Vizitatori înalți a avut biserica noastră în cursul anului trecut în persoana Excelenței Sale Episcopului, care în mai multe zile a servit sf. Liturghie la altarul nostru spre bucuria credincioșilor, iar mai târziu Dl. Gusti ministrul Cultelor, precum Rdsanii canonici Dr. George Bob și Ludovic Vida.

Munca depusă a preoșilor și a mirenilor de bine își arată rodirile sale. Numai a ne bucura putem, când vedem deschizându-se bobocii virtuților în mocirla rău mirositoare a vieții de azi. E drept, că trebuie să înregistrăm cu tristețe, că nu toți

credincioșii noștri au ajuns la cunoașterea adevărului. Avem intelectuali fără Dumnezeu sau cel puțin indiferenți, cari cu ironia lor înșepătoare încearcă a paraliza munca oamenilor de bine.

Avem meseriași, a căror suflet este inveninat de suflul socialismului extremist, avem țărani neinstruiți, pretențioși, perfizi gata în orice moment chiar la lăpădarea credinții și între noi și ei luptă mare se desfășoară. Și vom birui, căci suntem înarmați cu armele credinții, iubirii și a nădejzii.

Dar deocamdată taberile sunt egale, poate chiar că suntem noi mai puțini, dar munca desinteresată va avea, căci trebuie să aibă efecte.

Mulți spun, că azi totul este o ruină. Dar ce seamănă mai mult cu o casă în ruină? Nu-i așa, că o casă în clădire. Și aici și acolo aceleaș resturi, sfărâături, schele goale. Nu, nu este o ruină, ci o clădire nouă se zidește, mai strălucitoare ca cea de până acum, căci Marele ZIDITOR este cu noi.

Mismmar.



## Anul 1933 an sfânt.

Preafericitul Părinte Papa Piu al XI-lea a decretat acest an de an sfânt, înzestrându-l cu indulgențele atât de folositoare sufletelor noastre.

1900 ani, nouăsprezece veacuri au trecut de atuncia, decând Dl. N. I. Hristos răstignit pe Cruce, a împăcat dreptatea dumnezească și ne-a deschis nouă porțile raiului, ferecate până atunci cu zăvoruri mai tari decât mii de incuietori, — închise de demnitatea dumnezească vătămată prin păcat. Dar iubirea nemărginită a lui Dumnezeu n'a mai putut suferi neagra mizerie a omului și a găsit cale, că coroana făpturii să se împace cu Creatorul său și Creatorul se de morții pentru zidire. Prin marea tragedie a Calvarului ni s'a hărăzit marea fericire a raiului. Anul 1933 este decretat de sfânt, să ne sfințim dar, răsplătind marea jertfă a iubirii, cu aceeaș iubire.

Mismmar.